БОЕВЫЕ АСПЕКТЫ

Лучше бить клинком по шее, чем шеей по клинку. 

берсеркская народная пословица

Говоря о боевом ремесле применения холодного оружия и подобного ему инструментария, следует помнить о простой истине, не оставляющей места мифам и таинственным секретам "боевых искусств".

Самые жестокие и опасные приёмы, как правило, примитивны и просты. Страшными их делает то, что они рациональны по технике исполнения, достаточно просты в овладении, и могут быть освоены даже женщиной или подростком, не имеющим особого физического развития. 

Именно простой арсенал действий, положенный на решительность и готовность применения оружия (мотивацию) и есть собственно цель изучения предмета.
Я говорю о той стороне фехтования, которая обусловлена не столько наличием доспеха, щита и острого клинка, сколько твердым намерением не оказаться жертвой фатального удара. Попробуем рассмотреть практические моменты ведения эффективного боя в прилагаемых обстоятельствах. Именно практических моментов, а не умозрительных нагромождений, вольно реконструируемых по сагам и летописям, или адаптациям из разнообразных легкоклинковых, сценических и спортивных техник. 

Не стоит воспринимать данный раздел, как некий «самоучитель славянско-скандинавского ниндзя», прочитав который, можно стать непобедимым Волкодавом, готовым давить ежей голым задом. 

Это, скорее, азбука бойца – рассмотрение элементарных принципов боевого фехтования. Ознакомление с этими азами сродни изучению алфавита. И только от индивидуальных качеств человека зависит, что же этим алфавитом будет написано — матерные тезисы или венок сонетов. Потому что помимо качества усвоения азов, и овладения практическими навыками, именно опыт, и общая культура индивидуума влияет на результат его деятельности.

Рост (длина конечностей) 

Кто имеет больше преимуществ, долговязый или коренастый? 

«Господь Бог создал людей разными,

а господин Кольт уравнял их шансы». 

ковбойская народная пословица 

Сложно обсуждать эксклюзивность авторства идеи этой американской поговорки, однако вполне очевидно, что подобная идея — по сути и есть древняя концепция именно холодного оружия. 

Сведен к минимуму абсолют силового и весового преимущества. 

На первое место выходит именно владение оружием, скорость действий и тактика. Попадание клинком в незащищённое тело само по себе достаточно разрушительно, поэтому нет необходимости прикладывать особо большую силу. Как показывает практика, средний рубящий удар даже тупым клинком (в голову, ключицу, плечевой сустав или выступ подвздошной кости) способен оглушить благодаря рассечению мягких тканей, сотрясению и болевому шоку. Если он не лишит противника способности действовать, то даст 0,5–1 секундную задержку вполне достаточную для нанесения завершающего удара большей силы. 

Вероятно, именно владение тем или иным видом оружия – фактор, уравнивающий шансы независимо от силы роста и веса человека.

Мёртвые – кормят червей 

живые – зализывают раны. 

Какое занятие тебе по нраву? 

из наставления начинающим берсеркам 

Боевое ремесло — навык выживать в прилагаемых обстоятельствах! Выживать, независимо от того, как выглядят действия, приводящие к требуемому результату. Сказанное, вероятно, пойдёт вразрез с той таинственной и богемной аурой, которой окружили себя адепты некоторых "боевых искусств", проповедующие собственную элитарность без каких-либо на то оснований. Освоив парочку формальных стоек и троечку эффектных движений, они убеждены, что приобщились к таинствам очередного боевого искусства. 

Однако, поверьте, когда противник собирается «окучить» вас полуторакилограммовой железкой или обрезком банальной трубы, никому в мире не важно, как расставлены ваши ноги, изящно ли расположены ваши руки и красива ли ваша стойка. 

Даже мастера восточных единоборств никогда не проводят реальную (не спортивную) схватку в красивых «кинематографичных» позах. Уверяю вас, любой из мастеров будет драться в некоем усреднённом положении, то есть в позиции достаточно устойчивой, подвижной и не закрепощённой излишним напряжением мышц. Это утверждение легко проверить, внимательно понаблюдав за «боями без правил», где встречаются представители разнообразнейших школ воинского ремесла. В этом легко убедиться, посмотрев оперативные (мобильные) съёмки реальных операций спецподразделений. В конце концов, обратите внимание, как дерутся профессиональные уличные драчуны. Использование того или иного подручного средства, не оказывает никакого особого влияния на положение ног и корпуса. 

Боевое фехтование – такое же боевое ремесло, с той лишь разницей, что экипировка и методология выживания более или менее регламентированы. 

Прилагаемые обстоятельства и есть фактор, определяющий суть и цель действий. 

Если на тёмной деревенской улочке вам навстречу выходит пара местных хлопцев с лопатами, а ваш арсенал состоит из вырванного из забора колышка или черенка от лопаты, то вам предстоит явить искусство выживания в «сельскохозяйственном прикладном фехтовании». 

Если в шашлычной селения Махинджаури, припитые аборигены лезут в бутылку и собираются вас «зарэзать», то ваша жизнь зависит от искусства фехтования подручными шампурами. 

Если на микрорайонских разборках портового городка, навстречу валит «бугурт» с цепями и кусками арматуры, то высочайшую цену будет иметь искусство фехтования именно этим «заявленным» простонародным вооружением. К сожалению сегодня на улицах наших русских городов всё чаще слышны крики "аллах-акбар" и всё чаще становится актуальным арматурно-ножевое фехтование.

В этих и многих других ситуациях выжить — значит победить. Поэтому именно навыки выживания и должны стать целью хорошего бойца. Средствами же достижения этой цели будут целесообразность и практическая оправданность действий! 

Несмотря на простоту, многие положения наверняка вызовут полное неприятие со стороны толерастов. Что ж поделаешь, таков Покон. Увы, я давно понял, что «каждый смотрит со своего камня, и чаще всего в разные стороны». 

Боевое фехтование сродни всем прочим боевым навыкам с определёнными задачами и их решениями. 

Задача «минимум» – выживание в принципе. 

Задача «максимум» – выживание с минимальными потерями. 

Способ решения задачи и цель действий – нанести противнику реальные повреждения, лишающие его способности атаковать.
Успешность выживания (победы) профессионального бойца зависит не от сопутствующих примесей агрессивности, смелости, безрассудной доблести или максимальной осторожности! А только от правильного, уместного и своевременного применения тех навыков, которыми обладает боец. Конечно, при условии, что таковые навыки у него имеются. 

Воинское мастерство — это отнюдь не широкая морда, огромные кулаки и стремление свернуть кому-либо шею. Это сплав реакции, координации, ловкости, наблюдательности, фантазии и умения в нужный момент обуздать эмоции и самолюбие. Именно комплекс этих качеств обеспечивает потенциал выживания воина. А потенциал выживания в прилагаемых обстоятельствах и является показателем профессионализма. 

Однажды командира одного из спецподразделений спросили, как он умудряется в маразме чеченской кампании выполнять сложнейшие задачи и сохранять личный состав? Ответ был прост: «Если мне приказывают выдвинуться к определённой точке... завтра утром, по оптимальному маршруту А, со стороны пункта В, я выдвигаюсь, но... сегодня вечером, по наихудшему маршруту Е, со стороны пункта D. 

На мой взгляд, это наилучший пример грамотного воина, умеющего мыслить композиционно. Воина, имеющего силы выполнить приказ нестандартно – целесообразно и рационально, с точки зрения выживаемости «боевой единицы» и сохранения её боевого потенциала. 

Нынешние соревновательные бои, безусловно, отражают общие физические кондиции бойцов, их технический и тактический уровень. Однако смею утверждать, что в реальной (неспортивной) схватке рисунок их боя будет выглядеть совершено иначе. Причиной тому – "небалловые" цели поединка и высокая цена каждого действия. 

Рациональность

Для чего нужны многократные повторения движений на снаряде, бесконечные спарринги и отработка тренировочных ситуаций?

В первую очередь для того, чтобы выработать рациональность действий. Иногда рациональность называют автоматизмом и рефлекторностью. Однако, автоматизм — не совсем точный термин так как автоматически можно делать и неверные действия.

А рефлекторное действие не всегда целесообразно: вспомните, как вы рефлекторно дёргаетесь, чтобы поймать одну падающую ягодку, и ловко её ловите.., рассыпая при этом рывке всю горсть.

Рациональность легко проиллюстрировать на примере движения, которое каждый совершает по нескольку раз в день на протяжении всей жизни:

Вспомните, как вы открываете дверь.

1. Обычная дверь. Вы, даже мельком взглянув на косяк, почти безошибочно определяете открывается ли она внутрь, или наружу.

2. Пружинная дверь. Вы никогда не будете толкать дверь возле петель. Ваша рука толкнёт дверь ближе к краю, где её сопротивление меньше, а КПД усилия руки больше.

То есть вы, не задумываясь, не заостряя внимания, рефлекторно совершите наиболее рациональное действие, которое отработано годами и подкреплено опытом выполнения в самых разнообразных ситуациях.

Это и есть рациональность отдельно взятого движения.

Тот же механизм приобретения рационального навыка работает практически в каждом виде деятельности человека, тем более в боевых ремёслах. Именно в боевых ремёслах такой подход наиболее актуален, так как "нерациональность" в дверях грозит максимум шишкой на лбу, а "нерациональность" в бою резко снижает ваши шансы выжить.

Рациональные рефлексы — та цель, которая достигается многократным и вариативным повторением именно рациональных действий.

В концепцию рациональности входит и обязательное для бойца умение двигаться.

Если в момент атаки равного вам противника вы тупо стоите на месте, старательно делая блок или пытаясь сдержать удар запасом здоровья, то ваши шансы выжить-победить стремительно сокращаются:

1. Удары противника придут в точку прицеливания с максимальной силой.

2. Ваша тактика ограничится "тактикой" висящего боксёрского мешка с конечностями.

3. Начало вашей атаки будет очевидным, что значительно снижает эффективность всей атаки.

Поэтому с первых занятий необходимо учиться двигаться. Не прыгать на месте в красивой стойке, а двигаться свободно и рационально. Даже остановка должна являться стадией начала движения — начала подготовленного действия.

Навык движения обеспечивает три важных момента: 

1. Упрощение начала атаки-защиты — ибо стартовать с места сложнее, чем поменять вектор или скорость движения. К тому же именно в движении легче скрыть момент начала собственной атаки.

2. Выходы из уязвимой позиции — точки прицела противника. Это не позволяет противнику приладиться к вам как к груше и снижает эффективность его атакующих действий.

3. Работа с дистанцией, которая является основной составляющей тактики рукопашного боя.

Принцип освоения навыков движения очень прост —  движение и манёвр должен быть актуальными, то есть необходимыми при решении учебной задачи или выполнении упражнения (шлифовке технического действия).

Можно год шлифовать классический удар или связку, полгода учиться классическим перемещениям, а потом ещё полгода адаптировать наработанный навык к условиям маневра. В результате обособленно отработанное действие с трудом ляжет на обособленно отработанное перемещение, которое придётся дополнительно адаптировать под условия спарринга. Примерно так происходит в большинстве "восточных боевых искусств".

Но гораздо рациональней уже на стадии первичного знакомства со структурой действия, переходить к его шлифовке в движении. Начиная с минимального движения — в работе по качающемуся снаряду, уже формирующей навыки управления дистанцией. Продолжая средним движением — работой по снаряду при круговом перемещении вокруг него. И заканчивая работой по снаряду, удерживаемому двигающимся партнёром. 

При такой работе уже за полгода происходит гармоничное становление навыков, наиболее соответствующих:

1. Персональной конституции, темпераменту и физическим кондициям конкретного бойца.

2. Реальной обстановке поединка, когда требуется выполнение действий с движения и по движущемуся объекту.

3. Выработке рационального рефлекторного навыка, лишённого лишних действий и чрезмерных энергетических затрат.

Поставьте человека в ситуацию необходимости функционировать в определённых условиях... наиболее рациональным образом...

Яркой иллюстрацией вышесказанному является опыт Александра Ионова, который определил алгоритм равноценного развития левой руки. Чтобы человек раскачал второе полушарие мозга и начал полноценно включать в работу вторую руку, нужно, чтобы он начал всё делать левой рукой: начиная от причёсывания, бритья и еды, кончая расстёгиванием штанов и расчётом мелочью в магазине.

Вторым моментом срывания "мёртвой точки" неуклюжести второй руки является зеркальная работа обеими руками. Как одновременное повторение движения, так и поочерёдное выполнение действия перед зеркалом и на снаряде.

Третьим моментом будет снарядная и спарринговая отработка действий второй рукой.

Включение второй руки в полноценный боевой арсенал сложно переоценить. Ибо в бою, даже частичный выход из строя основной руки делает человека практически беззащитным.

Манёвр и дистанция

(Забудьте о движении назад, хотя бы на тренировках)

Отступление спиной, по прямой от противника — самое естественное движение атакуемого человека. Однако в нашем случае это прямая дорожка к поражению. Слишком мало шансов оторваться от нападающего, который стартовал чуть раньше и движется более естественным образом. Ситуацию усугубляет и то, что в трех шагах позади может оказаться помеха, стена или колдобина.

Иная картина получается, когда вы делаете короткий рывок назад и сдвигаетесь в сторону, вынуждая противника корректировать свою атаку и точку прицеливания. Даже такая заминка может позволить начать и развить собственную контратаку. 

Выводы очевидны: 

1. Движение назад может быть только в свободном маневрировании, когда необходимо «вытянуть» противника на атаку, ввести его в заблуждение либо резко разорвать дистанцию для подготовки своей атаки. 

2. Во время атаки противника движение может быть только вперед или по дуге — вправо или влево.

В связи с этим напомним о целесообразности начинать тренировку с упражнения «подковка» (скоростное перемещение боком, приставным шагом, с резкой сменой направления). Это упражнение может заменять разогревочный бег.

Так же напомню и рациональный метод, позволяющий быстро освоить перемещения, причем в условиях максимально соответствующих реальным. Навыки перемещения приобретаются в процессе работы с качающейся на длинном подвесе «балдой». При этом любой организм сам формирует оптимальный для себя образ движения. Нарабатываемая двигательная база получается гармоничной и целесообразной для каждого отдельного телосложения и конституции. 

Приобретаемый навык является не линейным, а свободным, когда боец одинаково легко перемещается в любых направлениях. Немаловажно и то, что у бойца уже с самого начала начинает вырабатываться чувство дистанции — одна из важнейших составляющих любого боя.

Обманные движения (финты)

К обманным движениям относятся короткие обозначения начала действия, рывки представляющие собой начало манёвра или так называемые «финты» с целью дезориентации противника. Это может быть резкий подшаг к противнику для определения скорости и типа его реакции, резкое движение плечом, «восьмерка» с резким выходом на удар, или ложный замах с переводом направления удара. То есть любое действие, которое вводит противника в заблуждение тем, что обрывается в фазе начала, либо развивается по неожиданной траектории.

Обманку необходимо делать убедительно и быстро, чтобы не дать противнику времени на контратаку или распознавание в вашем движении самого финта. 

Исключением из этого правила будут редкие случаи, когда замедление–пауза необходимо по замыслу обманки (к примеру, когда после ложного замаха делается пауза, чтобы вытянуть противника на ответное движение, после чего проводится реальная атака). Но даже в этом случае сама обманка для пущей убедительности должна быть быстрой и естественной.

Вы обязаны быть либо быстрей противника, либо хитрей, чтобы заставлять его действовать по вашему плану.

Приём удара 

Получив от противника удар, не акцентируйте на нем внимание. 

Не трогайте и не смотрите на пораженное место — вы не на сцене, и противник не даст вам отыграть драматичность ситуации. Методично и усердно продолжайте начатое! Если удар слаб, не стоит отвлекаться и терять драгоценные доли секунды. Если же удар фатален, то независимо от вашего внимания, вы не сможете продолжить схватку. 

Посему, прежде всего — бой! Бейтесь до конца, не взирая на полученные удары. Каждое мгновение должно быть «отбито и провоевано» с полной отдачей и усердием. 

Лишь по окончании боя можно позволить себе роскошь, вспомнить о полученных ранах, ибо только живой может их зализать.

Взгляд

Никогда не смотрите туда, куда бьёте. Тем более не отслеживайте, попали или нет туда, куда били. Это не должно вас волновать, так как гораздо насущней не получить самому и продолжить бой следующими ударами. Это как точный ответ на экзамене, когда экзаменуемый должен отвечать максимально лаконично и точно, по сути, необходимо и достаточно. 

Боец — носитель определённого запаса защит и ударов. В нужный момент он должен вложить необходимую энергию в необходимое действие и тут же забыть о нём, так как в следующий момент от него требуется другое действие. В конце концов, если «урок выучен и рассказан без запинки», то боец получает удовлетворительную оценку в виде побеждённого противника. Если же это не удалось, то «неудовлетворительная оценка» будет вполне чувствительна.

Помните, что ваша задача — не созерцательный процесс боя с противником, а скорейшее его поражение, то есть правильное и быстрое применение всех навыков.

Концепция боя

У каждого бойца свой характер, конституция, мышление, поэтому следует говорить о концепции боя, то есть основной линии поведения, в рамках которой любой может выстроить свою персональную тактику. 

В этой концепции всего два реально важных момента, от которых зависит успех боя (атаки). 

1. Правильный вход в атаку, даёт фору во времени и свободе действий. 

2. Правильный разрыв дистанции — уход с линии контратаки или переключение на другие цели. 

При более подробном рассмотрении вырисовывается и общая структура действий, позволяющая распределять силы наиболее рационально. В состязательном поединке, когда не стоит цели уничтожения соперника, бой строится следующим образом:
– расслабление, максимально экономичный маневр и подготовка атаки; 

– концентрация–взрыв, вход в атаку, атака и выход; 

– расслабление, максимально экономичный маневр и подготовка атаки; и т. д.
В драке, где сохранение здоровья противника не является приоритетной задачей, схема несколько изменится:

1. Неуязвимый вход в атаку — сближение с отвлекающим ударом или "выходом" (перекрытием сектора возможных ударов. 

2. Поражающий удар акцентированная серия, выводящая противника из строя. 

3. Неуязвимый выход из атаки (маневр) с контролем окружающего пространства. 

Вполне очевидно, что в условиях уличного боя вполне полезным будет и навык ведения боя по формуле, которую я назвал "дистанционная растяжка". Суть её в том, чтобы атака происходила результативно с самого начала и до конца, когда в зависимости от меняющейся дистанции включается разные атакующие элементы (от длинномера до головы).

Вход в атаку и выход из неё будет выглядеть цепочкой поочерёдно задействованных элементов: оружие-нога-рука-колено-локоть-колено-рука-нога-оружие. Само собой, что не в каждом бою "растяжка" будет содержать весь перечисленный набор, но наличие навыка выполнения всей цепочки позволит в критической ситуации рефлекторно включать необходимые на конкретной дистанции инструменты.
Одним из нюансов Зареченской школы является момент входа в бой, когда атакуется не противник, а его атака. То есть первое действие имеет целью разрушение не самого противника, а его атаки (предполагаемого и наиболее вероятного удара).
Основное же внимание я бы уделил режиссуре боя и подготовке действий (подоплёке). 

В данном случае термин "подоплёка" означает суть поведения бойца, то есть обоснованность каждого движения, когда боец планирует не только свои действия, но и намерения противника — я имею в виду очевидное открытие с целью спровоцировать атаку противника в нужном направлении. 

Поясню свою мысль на примере доспешного фехтования:

Вы находитесь в процессе свободного сближения. Противник видит, что ваш щит опущен, меч поднимается к бедру (простая подоплека). На дистанции кажущейся критической противник, сам того не желая, нанесет удар, направленный в вашу «уязвимую зону». Как бы ни был быстр противник, вы легко блокируете весь сектор, ибо сами спланировали направление его атаки. В результате — противник находится в стадии неудачного завершения удара, а вы — в стадии защиты–замаха...

Другой пример: в ножевом противостоянии вы заведомо открываете противнику какую-либо зону, якобы по неосторожности. Вместе с этим вы уже заряжены на молниеносный манёвр и атаку его боевой руки в секторе предполагаемого удара. В момент его атаки вы уводите открытую зону из-под удара, нанося свой удар по руке противника, входящей в подготовленный вами сектор. В результате разрыва дистанции оба оказываются в исходном положении, но противник получил один удар.
Таким образом подоплека — это еще и необходимое, точное положение бойца, без которого даже отточенный технический прием может не принести успеха.

То есть, действие начинается в «миг замысла противника» и либо работает на ломку его атаки, либо развивается вопреки этой атаке. 

Нюанс:

Забудьте о том, как ваши действия будут выглядеть со стороны. Даже не задумывайтесь о том, чтобы ваши действия были красивы.

Пусть они покажутся кому-то неуклюжими и неказистыми, пусть они будут некрасивыми и жестокими, главное — чтобы они были эффективными и разрушительными.

Помните, вы не звезда киноэкрана и вам не надо понравиться зрителю. Вам надо выжить любой ценой, ибо в случае ошибки или проигрыша, ваши кровь и смерть будут самыми настоящими.

